

天主教道明高級中學第 111 學年度第 2 學期第三次段考二年級公民科試題

出題範圍：第 5 課、第 6 課

命題老師：魏莉芳老師

一、選擇題：共 40 題

1. 「訴願」與「行政訴訟」是兩種與人民權益相關的救濟程序，請問：下列選項關於這兩者的敘述，何者正確？(A)「訴願」是人民伸張權益的途徑，「行政訴訟」是政府處分人民的方式 (B)任何法院皆可受理人民提出的行政訴訟案 (C)訴願管轄機關原則上是原處分機關 (D)訴願的目的，在請求政府撤銷或變更原有的行政處分。
2. 就讀高一的城城因為騎乘贓車，被移送到少年法院審理，法官以言詞指出城城的不良行為及應遵守的事項，並要求城城撰寫悔過書。請問：城城接受的是何種保護處分？(A)訓誡 (B)保護管束 (C)感化教育 (D)安置輔導。
3. 請問：關於行政法的相關規範，下列敘述何者正確？(A)為了規範國家行政權如何運作，所制定的法典稱為行政法 (B)《集會遊行法》、《公職人員選舉罷免法》屬行政法的範疇 (C)主要目的是為了讓政府依法行使權利、人民依法承擔義務 (D)由行政機關所制定的各種法律和命令，皆可以稱為行政法。
4. 我國制定《兒童及少年福利與權益保障法》，致力避免兒少在法律上處於弱勢地位。該法中明文規定「提供兒童及少年適當之休閒娛樂文化活動；對兒童、少年及其父母辦理親職教育。」請問：前述規定在性質上是屬於何種措施？(A)福利措施 (B)限制措施 (C)保護措施 (D)禁止措施。
5. 新聞報導：「從民國 110 年 1 月 1 日起，政府推動食安新制，針對連鎖飲料店、便利商店等，規定手搖飲料需強制標示總糖量、熱量，珍珠、布丁、椰果等加料的熱量與糖量，也要通通算清楚，讓消費者能清楚知道自己到底喝了多少熱量跟糖量下肚。」請問：根據上述內容判斷，下列敘述何者正確？(A)為對特定人民的行政處分 (B)屬於強制或干預的行政管制 (C)屬於處罰人民的行政罰 (D)違反規定者，須負起政治責任。
6. 為了因應新冠肺炎疫情，(甲)政府制定確診者的隔離規定，(乙)並從國外進口快篩試劑，搭配(丙)快篩實名制配額販售，(丁)向民眾宣導準備足夠的快篩試劑以維護自己與家人的安全。請問：上述選項內容，哪些可視為「行政管制」？(A)(甲)(乙) (B)(甲)(丙) (C)(乙)(丁) (D)(丙)(丁)。
7. 17 歲王姓少年因無照駕駛，屢遭警察攔檢取締，累積罰款金額已高達數十萬元。請問：關於王姓少年的行為，下列敘述何者正確？(A)屬於少年保護事件 (B)須繳納行政罰鍰 (C)屬於少年刑事案件 (D)可依法減輕處罰。
8. 請問：下列對於兒少相關法律的敘述，何者正確？(A)《兒童權利公約施行法》規定不可將 6 歲以下的小孩單獨留在家中 (B)《勞動基準法》規定雇主不可雇用未滿 16 歲的人 (C)《兒童及少年福利與權益保障法》規定任何人不得讓兒童及少年出入不良場所 (D)《兒童及少年福利與權益保障法》中對兒童年齡的界定與《兒童權利公約》相同。
9. 環保署規定連鎖飲料店、超商、超市、速食店等，對於自備杯子買飲料的消費者，至少須提供 5 元折扣。某一家連鎖飲料業者卻表示，提供自備杯 5 元折扣，但還要另外多收 5 元的服務費。消息曝光後，該店遭到環保局開罰 1200 元。請問：關於上述事件的分析，下列敘述何者正確？(A)環保局對業者做出行政處分 (B)業者受到處罰是因為未依法行政 (C)環保署的規定屬於行政罰 (D)開罰金額包含了對消費者的賠償。
10. 《少年事件處理法》中的曝險少年，採取「輔導先行」的策略，請問：下列何者不屬於《少年事件處理法》中的曝險少年？(A)有預備犯罪或犯罪未遂而為法所不罰的行為 (B)無正當理由經常攜帶危險器械 (C)有施用毒品或迷幻物品的行為而尚未觸犯刑罰法律 (D)經常逃學逃家，並與有犯罪惡習的人來往。

11. 澌澌在慶生會上喝了幾杯啤酒，不聽朋友的勸告，堅持自行開車回家。回家路上遇到警方臨檢，警察聞到澌澌身上有酒味，依法實施酒測後發現澌澌血液中的酒精濃度高達 0.05%，已超過交通法規酒測值的容許上限，便依《道路交通安全法規則》第 114 條：「汽車駕駛人酒精濃度超標不得駕車的規定」，將澌澌帶回留置於警局中。請問：上文中警方發現澌澌的酒測值超標後，對她進行何種處置？ (A)拘留 (B)拘役 (C)吊扣駕照 (D)有期徒刑。
12. 一名男子藉著自己女兒年幼無知、不懂得即時向外求援，違反女兒意願進行猥褻行為，女兒隱忍多時，直到課堂中教到性犯罪相關法律知識，才勇敢向學校老師求助。全案曝光後，男子依法被判刑 4 年。請問：根據上述內容判斷，兒少學習法律具有何種重要性？ (A)明白觸法的後果 (B)知道如何藉法律求助 (C)避免因無知而觸法 (D)懂得規避法律懲處。
13. 請問：有關罰金與罰鍰的比較，下列敘述何者正確？ (A)罰金由法院裁罰，罰鍰由行政機關裁罰 (B)罰金是刑罰的從刑，罰鍰為行政罰 (C)罰金的處罰較嚴厲，金額一定比罰鍰高 (D)罰金與罰鍰之目的都是在處罰犯罪的民眾。
14. 俗話說：「不知者無罪」，請問：如以我國當前的《刑法》為基礎，應該怎麼看待這句話？ (A)如果因不知法律而誤觸法網，應能免除責任 (B)因無知而為的犯罪，應由法定代理人代為受罰 (C)基於對兒少權利的保護，其犯罪不應受罰 (D)無知不等於可以讓有罪的行為無罪化。
15. 新聞報導：「知名網紅飯店沒有旅館登記證！觀光旅遊局裁處勒令歇業！」菲菲在尋找出遊住宿地點時，看到上述的新聞報導。請問：根據上述內容判斷，下列敘述何者正確？ (A)核發旅館登記證、勒令歇業皆屬於行政罰 (B)無登記證的飯店不得營業，屬於行政救濟 (C)因無照營業構成侵權行為，須負行政責任 (D)核發旅館登記證、勒令歇業皆屬行政處分。
16. 臺灣人口快速老化，已於民國 107 年邁入高齡社會，使得長期照顧需求人數增加，因此建立完善的長照體制，成為我國社會安全體系的關鍵。為了因應未來龐大的長照需求並減輕家庭照顧的沉重負擔，政府推動「長期照顧十年計畫 2.0」，預算從近 50 億元增加至今超過 600 億元。請問：根據上述內容可得到下列哪一項訊息？ (A)須有明確的法律才能約束政府施政 (B)行政法對政府職權予以限制 (C)行政行為對人民權利的影響重大 (D)對於權利受損的民眾應給予救濟管道。
17. 西元 2017 年，立法院通過修正《公民投票法》部分條文，大幅降低公投限制，使得該年度的公投成為全國性公民投票案數最多的一次。花橘子整理了公投的相關法律如下表，以了解其精神與辦理的相關事務。請問：下列針對下表中法條所做的分析，何者正確？ (A)甲能呈現行政法將憲法的規範具體化 (B)乙可得行政法非為一部獨立法典的結論 (C)甲顯示行政法只是概括性的規定 (D)乙凸顯日常生活和行政法息息相關。
- | |
|---|
| 甲、《公民投票法》第 1 條：「依據憲法主權在民之原則，為確保國民直接民權之行使，特制定本法。」 |
| 乙、《公民投票法施行細則》第 2 條：「全國性公民投票之主管機關為中央選舉委員會，依本法及中央法規辦理相關事項，並指揮監督直轄市、縣(市)選舉委員會辦理之。」 |
18. 新聞報導：「一名家長趁 4 歲小孩熟睡之際，出門送 6 歲兒子去安親班，離家僅短短 10 分鐘，但是返家後卻發現 4 歲小孩不見了。家長以為孩子自行外出遊玩，急著找管理員調閱監視器畫面，卻從畫面中看到小孩已從 9 樓住處窗戶墜樓，緊急送醫後仍宣告不治。」律師提醒，根據法律規定，若讓年紀太小的兒童獨處無人照顧，必須接受相關處罰，並要求家長接受親職教育；若導致兒童發生死傷意外，恐要負起其他法律責任。請問：上文中最後所說的其他法律責任，應該與下列何者類型相同？ (A)小夫未滿 18 歲就騎家中的機車出去玩 (B)靜香利用國小畢業的暑假偷偷去打工 (C)大雄未經杉山同意拿了他的手錶 (D)胖虎於凌晨 2 點在家大聲唱歌吵到鄰居。

19. 《少年事件處理法》依少年違法情節輕重，分為「少年保護事件」與「少年刑事案件」，請問：下列何者屬於「少年刑事案件」？ (A)15 歲的品品侵占他人遺失物 (B)13 歲的阿國犯下隨機殺人案 (C)16 歲的小志參與擄人勒贖 (D)剛滿 18 歲的大政犯下強盜案。
20. 「依法行政」是指國家的行政行為如果涉及影響人民的權利義務，必須要有立法機關制定的法律作為依據，以避免政府濫權侵害人民的權益。請問：下列何種行政行為須有法律的明確依據才可為之？ (A)縣市首長到災害現場勘查災情 (B)政府徵收人民土地以開闢新的聯外道路 (C)警察勸導疑似遭到詐騙的民眾不要匯款 (D)政府鼓勵民眾施打流感疫苗增強抵抗力。
21. 阿浩無聊在路上閒晃時，看到一名女子驚為天人，在無正當理由之下，在路上尾隨該名女子數小時。該女不堪其擾，跑進警局求助，阿浩經勸阻後仍不聽，警察依《社會秩序維護法》規定，給予阿浩金錢上的裁罰。請問：根據上述內容判斷，阿浩最可能受到下列哪一項法律裁罰？ (A)判處拘留 (B)判處罰金 (C)判處罰鍰 (D)判處損害賠償。
22. 心心在參加如何保護兒童與青少年的課程時，拿到《兒童及少年性剝削防制條例》的簡報。請問：下列選項內容，何者最可能成為簡報中的案例？ (A)拍攝兒童猥褻照片 (B)在校內觸摸學生身體 (C)到超商購買香菸酒類 (D)僱用童工在夜間工作。
23. 阿兩國中畢業後未繼續升學，在詐騙集團擔任車手，有天提款時遭警察逮捕。法庭裁定將阿兩交付希望學園輔導，白天在一般高職讀書，學習一技之長，晚上則回希望學園居住，接受輔導員及社工的管教。請問：根據上述內容判斷，阿兩應該是被處以哪一項保護處分？ (A)感化教育 (B)保護管束 (C)安置輔導 (D)假日生活輔導。
24. 下列四位同學在公民課上分享自己所學到的法律知識，請問：哪一位同學的說法完全正確？ (A)魯夫：當行政處分違法侵害自己的權利時，應直接提起行政訴訟 (B)喬巴：網路非公開場所，因此在網路上謾罵他人不會構成犯罪，只會接到警察機關的罰單 (C)娜美：施用毒品違反《毒品危害防制條例》，將施以刑罰處罰，但受刑人同時可提起行政訴訟控告政府侵害人民的自由權 (D)羅賓：對國稅局的補稅處分不服時，應先向財政部提起訴願，不服訴願結果可再提起行政訴訟。
25. 請問：關於聯合國《兒童權利公約》的敘述，下列選項何者正確？ (A)其內容對我國直接具有法律拘束力 (B)設定了兒童權利保障的最高標準 (C)屬宣示性質，對簽署國不具法律約束力 (D)是聯合國大會通過具有法律約束力的法規。
26. 某成衣工廠發生嚴重火警，產生大量汙染物及有毒氣體，導致空氣品質不佳，環保局依法開罰新臺幣 100 萬元，另限期完成清理惡臭的廢棄物，否則將再依法連續裁罰。請問：上述法律責任與下列何者相同？ (A)開車超速闖紅燈 (B)因賭博遭判處罰金 (C)逾期未還所借貸金錢 (D)涉嫌暴力討債遭處有期徒刑。
27. 喬姆斯基在《失敗的國家：濫用權力與侵犯民主》一書中指出，失敗國家就是「政府無能或不願保護人民免於暴力甚或滅亡」，並「無視於國內或國際法規存在」的國家。這些國家雖然具備民主政體，卻有嚴重的「民主逆差」，民主制度有名無實，宛若空殼。請問：文中國家「無視於國內或國際法規存在」，顯示其未能遵守下列哪一項法治觀念？ (A)政府依法行政 (B)人民遵守法律 (C)重視人治精神 (D)強調主權在民。
28. 行政院統計中央政府機關民國 108 年共審議 9290 件訴願案，其中僅 724 件撤銷原處分，其餘超過 92%都是駁回訴願請求。部分當事人不服訴願結果，繼續提起行政訴訟，108 年與 109 年法院選擇撤銷行政處分與原訴願決定的比例約為 8%至 10%。請問：根據上述內容判斷，下列敘述何者正確？ (A)訴願是透過法院來更正不當的行政行為 (B)行政訴訟是透過司法機關更正不法的行政行為 (C)在我國大部分的訴願結果讓民眾感到滿意 (D)在我國大部分的行政訴訟結果讓民眾感到滿意。

29. 針對社會上層出不窮的兒少性剝削事件，請問：下列敘述何者正確？ (A)對於受害的兒少，教育人員應於 48 小時內通報 (B)嫌犯應依違反《兒童及少年福利與權益保障法》來處罰 (C)對於受害的兒少，應送長期收容中心安置或交付警方 (D)知悉此案件的一般民眾，可撥打 113 專線通報。
30. 一群國中生在公園裡嬉鬧，期間竟對一名幼童動手，甚至點火導致幼童三度燒傷。警方抓到動手的 13 歲少年，依《少年事件處理法》將其移送少年法庭審理。請問：下列相關敘述何者錯誤？ (A)審理過程不得公開 (B)將會以少年保護事件處理 (C)犯罪紀錄在一定情況下可塗銷 (D)因惡性重大，可公布少年的個人資料及照片。
31. 為了避免雇主有剝削兒少的情況，我國政府在《勞動基準法》中有關於雇用「童工」的相關規定，請問：關於雇用「童工」的法律規定，下列選項何者錯誤？ (A)童工每日工時不得超過 8 小時，每週工時不得超過 40 小時 (B)經法定代理人同意，童工例假日可以工作 (C)不得讓童工從事繁重及危險的工作 (D)童工午後 8 時到隔天凌晨 6 時不能工作。
32. 儘管岸邊早設有告示牌提醒民眾不要進入，以確保生命財產安全，但仍有民眾無視告示牌提醒夜宿溪邊露營，發生上游水壩無預警放水，數人慘遭大水沖走的事件。水利署無奈表示，民眾在溪邊露營其實「無法可罰」，就連警方到場，也沒有權力開罰，僅能柔性勸導民眾離開。請問：水利署的說法，顯示出執行的現況為何？ (A)法律不得限制人民行為 (B)政府干預民眾選擇自由 (C)行政法對人民影響重大 (D)行政行為須有法律依據。
33. 《兒童及少年福利與權益保障法》規定父母對兒少應負保護、教養義務，且政府、團體或機構都應共同配合與協助。請問：如果沒有依法保護兒少，以下何者並非相關人員可能受到的處分？ (A)賣菸給兒少的雜貨店老闆被科處罰金 (B)失職的父母被要求接受親職教育輔導 (C)販售不良刊物給兒少的業者遭公布姓名 (D)因疏忽致使兒少身心受損害的父母遭處罰鍰。
34. 大型重機團體發起陳情，認為根據《道路交通管理處罰條例》，大型重機得依交通部公告的路段及時段行駛於國道，而目前卻僅有國 3 甲及臺 64 線快速道路開放行駛。交通部高速公路局表示，民調顯示反對意見居多，尤其大型車輛更在意開放重機上國道後的國道行車秩序，所以至今遲遲未開放。請問：根據上文內容判斷，下列敘述何者正確？ (A)開放大型重機上國道缺乏法源依據 (B)大型車輛關注行政命令與憲法的位階關係 (C)重機團體爭取法律已授權下的行政行為 (D)立法院未能制定可保障人民權益的法律。
35. 請問：政府對未成年人犯罪的處罰，是以教育重於處罰的方式，主要是基於下列哪項理由考量？ (A)少年在被法院判決確定前，均應被視為無罪 (B)少年為國家特別保障的對象，應給予法律特權 (C)少年身心發展尚未成熟，判斷能力不足 (D)少年犯罪通常情節輕微，對社會的危害程度不大。
36. 《兒童及少年福利與權益保障法》第 41 條規定，為確保兒童及少年之遊戲及休閒權利，促進其身心健康，除法律另有規定外，高級中等以下學校學生每週學習節數，應依中央教育主管機關訂定之課程綱要規定。請問：上述規定主要是在落實《兒童權利公約》的哪一項原則？ (A)不歧視 (B)尊重兒童意見 (C)保障兒童生存發展權 (D)維護兒童最佳利益。
37. 上公民課時，老師提到日常生活中政府為達施政目的，常採取行政管制來限制人民行為。請問：下列誰所舉的例子最貼近上述說明？ (A)小春：接受賄選可能受罰款處罰 (B)小夏：竊取他人財物者須受懲罰 (C)小秋：與他人簽訂契約須履行約定 (D)小東：從事醫療行為前須先取得執照。
38. 新聞報導：「丁姓國中生因與同學發生衝突，一時情緒失控拿剪刀刺向同學，造成同學視力嚴重受損，且犯後完全無悔意，因此被少年法院判處實施感化教育一年。」請問：丁姓國中生會在下列哪個場所執行感化教育？ (A)少年監獄 (B)少年之家 (C)教養機構 (D)少年矯正學校。

39. 行政法與人民生活密切相關，請問：關於生活中「行政管制」的敘述，下列選項何者正確？ (A) 行政管制的主要目的是保障政府權力，限制人民權利 (B) 人民要舉辦遊行活動前須先提出申請，不屬於行政管制 (C) 為維護社會秩序，行政機關可任意實施管制行為 (D) 是行政機關基於增進公共利益或維護社會秩序，要求或禁止人民從事某種行為。
40. 網路社群是很方便的訊息交流管道，但由於開放性高，使用上又具有匿名性，許多人往往任意發表不負責任的言論。請問：國中生如果在網路上以不雅言詞匿名留言羞辱他人，可能產生的結果為何？ (A) 網路上的任何言論皆屬於言論自由範圍，受《憲法》保障 (B) 可能觸犯《兒童權利公約》，必須承擔行政責任 (C) 可能觸犯《刑法》的公然侮辱罪，必須承擔刑事責任 (D) 雖不應該，但只要匿名就無法追查，不會受到追究。